

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
24.2.320.07, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Амосовой А.А.** на тему:
«Получение взятки: проблемы дифференциации уголовной
ответственности и пенализации»,
представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Коррупция находится в числе наиболее серьезных и опасных вызовов нормальному, поступательному развитию социума. Она поражает практически все сферы жизнедеятельности общественного организма, создает угрозу государственной безопасности, формирует препятствия для решения перспективных социально-экономических задач. Все это побуждает законодателя задумываться над созданием более эффективного комплекса мер противодействия данному негативному явлению, важное место в системе которых занимают уголовно-правовые. Диссертация А.А. Амосовой представляет собой комплексное исследование проблем дифференциации уголовной ответственности и пенализации получения взятки как самого, пожалуй, распространенного преступления коррупционной направленности. Соискатель справедливо утверждает, что, несмотря на достаточно частое реформирование законодателем ст. 290 УК РФ, ее содержание вряд ли можно признать совершенным (с. 4, 5).

В диссертации А.А. Амосовой, судя по тексту автореферата, полно и всесторонне раскрыта исследуемая ею проблематика. Содержание работы наглядно свидетельствует о теоретической и практической значимости предлагаемых соискателем моделей дифференциации ответственности за получение взятки (с. 10) и пенализации данного преступления (с. 12-13, 24-25). Их создание является квинтэссенцией осуществленного исследования. Этому

способствовал проведенный А.А. Амосовой комплексный анализ международного, отечественного и зарубежного законодательства, что позволило ей открыть новый потенциал в развитии системы уголовно-правового противодействия получению взятки.

Диссертационное исследование обладает необходимым уровнем научной новизны. Она проявляется в уже отмеченных моделях дифференциации уголовной ответственности и пенализации получения взятки, в выводах, полученных в результате соответствующего исторического (с. 9, 14-16) и компаративистского анализа (с. 9-10), в обоснованном предложении о дополнении ст. 290 УК РФ примечанием, определяющим основание освобождения от уголовной ответственности за данное преступление, и разработке содержания такой поощрительной нормы (с. 10-11). Заслуживает внимания и обсуждения дополнительно обоснованное соискателем предложение об исключении ст. 291² УК РФ (с. 8, 23), хотя, с моей точки зрения как правоприменителя, это обсуждение должно завершиться все-таки «в пользу» выделения мелкого взяточничества в отдельный состав. В работе есть и иные представляющие научно-практический интерес положения, в частности, касающиеся характеристики судебной пенализации получения взятки (с. 4), и др.

Обширные нормативная, теоретическая и эмпирическая базы диссертации свидетельствуют о достаточно глубокой проработке соответствующих вопросов. Обращают на себя внимание осуществленное автором социологическое исследование (проведен опрос 120 респондентов), а также степень апробации положений, выводов и предложений, сформулированных А.А. Амосовой (по теме диссертации автором опубликовано 8 научных статей, в том числе 5, опубликованных в изданиях, включенных в перечень ВАК).

Диссертация А.А. Амосовой является завершенным исследованием, обладающим научной новизной, оригинальностью, теоретической и практической значимостью. Однако, как любое творческое произведение, она не свободна от отдельных дискуссионных положений и недоработок.

Так, в положении 2, выносимом на защиту (с. 9-10), соискателем представлен комплекс положений, содержащихся в уголовных законах зарубежных государств, касающихся дифференциации уголовной ответственности за получение взятки, выделенных в результате осуществленного сравнительно-правового исследования и достойных, по мнению А.А. Амосовой, для отражения в УК РФ. Среди них учет деления взятки на виды – взятка-благодарность и взятка-подкуп. Вместе с тем по непонятным причинам это обстоятельство не учтено соискателем в разработанной им модели дифференциации ответственности за получение взятки и в предложенной авторской редакции ст. 290 УК РФ.

Кроме того, несколько незавершенной видится позиция А.А. Амосовой относительно конфискации имущества. Анализируя зарубежное законодательство, соискатель, судя по риторике изложения, в позитивном ключе оценивает тот факт, «что в подавляющем большинстве проанализированных уголовных законов предусматривается дополнительное наказание в виде конфискации имущества». На с. 20 автореферата автор пишет, что «в сфере пенализации получения взятки необходимо решить важнейшую проблему, связанную с целесообразностью введения обязательной конфискации имущества коррупционера с возвращением ей статуса наказания, так как в действующей роли она не выполняет своей функции – ни предупредительной, ни наказательно-восстановительной». Но дальше этих констатаций А.А. Амосова не идет, так как в представленных ею моделях пенализации получения взятки и в предложенной авторской редакции ст. 290 УК РФ конфискация имущества не упоминается. Какова же все-таки позиция соискателя по данному вопросу?

Вместе с тем отмеченные изъяны не умаляют значимости осуществленного А.А. Амосовой исследования и не оказывают существенного влияния на общее позитивное впечатление, им производимое.

Таким образом, можно констатировать, что диссертация «Получение взятки: проблемы дифференциации уголовной ответственности и пенализации» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение

задачи, имеющей значение для науки уголовного права, отвечает критериям, установленным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 26.09.2022 г.), а ее автор Амосова Анна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Судья Приморского районного суда
г. Новороссийска,
кандидат юридических наук

Рукавишников Даниил Валентинович

« 12 » 12 2022 г.

Контактная информация: 353907, Краснодарский край, г. Новороссийск,
ул. Индустриальная, д. 3-А, тел: +7 (8617) 21-05-07; e-mail:
novorossisk-primorsky.krd@sudrf.ru.

Подпись Рукавишникова Даниила Валентиновича заверяю:

Начальник отдела
демонстрации и кадров
Кассетный отдел Суд. С. С.



С отрывка удостоверения Амосова А.А. Амосов 13.12.2022